

Именно раждането на децата дава основание на възрастните да отделят младото семейство като самостоятелно. Освен него има и две други важни условия. Едното е мъжът да може да осигури прехраната и издръжката на своите жена и деца, а другото – женитбата на следващия по възраст брат и увеличаването на разширеното семейство с още един член. Решението за отделянето на младите вземат отново родителите. Неолокалността на нуклеарното семейство е твърде относителна. В повечето случаи става въпрос за отделянето на младите в допълнителна пристройка към къщата на възрастните и в по-редки случаи им се построяват отделни къщи, които са в непосредствена близост до бащиния дом. На практика за истинска самостоятелност не може да се говори, защото младото семейство остава под покровителството и властта на своите родители реално до тяхната смърт. Независимо че се сдобиват с известна битова свобода, синът и снахата остават задълго зависими от авторитета на бащата, който ги представя пред общността, и от опеката на майката, която продължава да следи за реда в техните взаимоотношения и поведение и да възпитава децата им.

Силните патриархални традиции и неписани обичайни норми, регулиращи здравите взаимоотношения в семейната структура, намират ясен израз и в отношението на общността към случаите на отклонения от установените правила. В това число влизат повторните бракове, разводите, бягствата от семейството и др. Такива актове не се приемат добре, а в повечето случаи дори се осъждат. Отделните цигански групи имат различно отношение към тях и то отново се детерминира от степента на осъзната етническа идентичност.

В различните подразделения на общността разводи се допускат при определени обстоятелства. Най-често повод за разтрогване на семейството е невъзможността то да се сдобие с наследник. Тук разводът няма общоприетия характер, а по-скоро става въпрос за изгонване на жената като основен виновник за липсата на деца. В повечето случаи булката се изгонва по решение на семейството на съпруга, но често се стига и до намесата на циганския съд (мешере). Очевидно решенията, които винаги са във вреда на жената, се разминават с традиционното човешко разбиране за справедливо отсъждане, но се приемат за напълно основателни от всички представители на общността – мъже и жени. Те са предопределени от тради-